

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

**КОМИТЕТ ПО ГОСУДАРСТВЕННОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ
И ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ**

Георгиевский пер., д. 2, Москва, 103265 Тел. 8(495)692-92-10 Факс 8(495)692-77-93 E-mail:

_____ 202__ г.

№ _____ 3.1-

*О снижении возраста, с которого наступает
уголовная ответственность
за совершение преступления, предусмотренного
статьей 245 Уголовного кодекса Российской Федерации*

В Комитете Государственной Думы по государственному строительству и законодательству рассмотрены обращения по вопросу снижения возраста, с которого наступает уголовная ответственность за совершение преступления, предусмотренного статьей 245 Уголовного кодекса Российской Федерации, а также взимания штрафа с законных представителей несовершеннолетних, не достигших возраста уголовной ответственности, за жестокое обращение с животными.

Необходимо отметить, что вопрос о снижении возраста уголовной ответственности либо о корректировке перечня преступлений, ответственность за которые наступает с 14 лет, должен затрагивать все особенности личности несовершеннолетних и выявлять возможность осознания ими содержания конкретного уголовно-правового запрета.

Перечень преступлений, указанный в части второй статьи 20 Уголовного кодекса Российской Федерации, формируется исходя из способности лица по достижении четырнадцатилетнего возраста осознавать социальный смысл своих поступков и руководить ими, а также из способности ребенка перенести, связанные с уголовной ответственностью физические, моральные и психологические аспекты, т.е. его способность перенести тяготы уголовного наказания или иных мер уголовно-правового характера, а также осознать и понять смысл самой ответственности за противоправное поведение.

Следует иметь в виду негативные последствия применения к несовершеннолетнему уголовных наказаний, в особенности лишения свободы. Любое наказание, предусмотренное Уголовным кодексом Российской Федерации, влечет судимость, в том числе и для

несовершеннолетних, что в дальнейшем может повлечь негативные последствия в жизни ребенка. Желание общества защититься от преступного поведения несовершеннолетних путем применения наиболее жестких мер может вызвать обратный эффект.

Немаловажным является и поведение взрослых, которые способны оказать существенное негативное влияние на поведение несовершеннолетних, то есть ненадлежащим образом выполнять обязанности по воспитанию ребенка.

Вместе с тем действующим законодательством предусмотрены иные способы воздействия на несовершеннолетних. Так, в соответствии с Федеральным законом от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» на территории Российской Федерации существуют специальные учебно-воспитательные учреждения открытого и закрытого типов. Например, в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа могут быть помещены несовершеннолетние в возрасте от одиннадцати до восемнадцати лет, нуждающиеся в особых условиях воспитания, обучения и требующие специального педагогического подхода в случае, если они не подлежат уголовной ответственности в связи с тем, что к моменту совершения общественно опасного деяния не достигли возраста, с которого наступает уголовная ответственность.

Кроме того, полагаем, что для принятия решения о криминализации или изменении условий привлечения к уголовной ответственности за те или иные деяния, требуется комплексное обоснование, основывающееся на анализе правоприменительной статистики или судебной практики, прямо свидетельствующее о необходимости изменения действующего правового регулирования.

По-нашему мнению, в целях пресечения жесткого обращения с животными более эффективным представляется реализация комплекса профилактических мер, направленных на предупреждение противоправного поведения в указанной сфере общественных отношений не только среди несовершеннолетних, но и взрослых.

Председатель Комитета

П.В.Крашенинников